



臺中蓮社國文補習班第六期結業生

同學錄小序

李炳南

人民是國家的軀壳，文化是國家的靈魂，只有軀壳，沒有靈魂，那就成了些「行尸走肉」，國家何能獨立？中國主要文化，就是五倫八德。這是以各個人作主體，先改善內心，再表現到家庭裏，終推展到國家天下。大體是各盡各分，相親相愛，大公無私，造成普遍的安樂社會！

罪過，實在就是人性教育失了重心。可惜到現在，還是這樣因循，試看學校教育的教材，多半偏重智識。家長們忙於負擔家庭經濟。十之八九，就談不到教訓兒女；再看社會上；流行的戲劇，歌曲，小說，電影等，更是充分教殺，教盜，教姪。在這樣空氣中，希望好國民，好子弟，真是「緣木求魚」。

自從提倡廢除練裝書，打倒文言以來，五倫八德的文化，就受了影響。因為這些事，都是文言的練裝書，自然就被揚棄了。後來另轉變了一種風氣，鬧的父不父，子不子，家不家，國不國，但是大家尚不覺悟，要知這却不是科學落後的

政府近年以來，對於固有道德，無不竭力倡導，只是習氣已深，一時難改。仔細想來，這樞紐還在教育上。古人說：「國家興亡，匹夫有責」。本社為響應政府政策，所以有國文補習班的設立。班中課目，以國文為主科，因着必須通

編餘無地便少說閒話，今天多了這十幾行，就湊幾句補白。

本期稿子特別擠，佛陀畫傳和渡舟暫停一期；其他，遲到的大作，也只好放在下期刊了。

從「國人的信仰問題」說起，是應讀者要求，請唐居士寫的。這是應該重視的一篇文章。站起來吧，僧青年們！一文，列舉一個僧青年應具備的條件，可為僧青年振作興教的準則。佛化結婚平議作者力言佛化結婚的利多於弊，且提供規程

編者的話

參攷的一篇文章

以防弊端。是值得
 本省大德斌宗老法師最近的講稿，他老慈悲過矣，病中猶應弟子之請而開示佛法，且囑其弟子記錄以饜本刊讀者，這是編者衷心感謝的！蘇曼伽羅法師可能在春節前後來臺，頃寄到英文稿四篇，茲先發表其一，並請龔谷居士譯為中文，與英文同時刊出。
 新詩生之謳歌是讀者投稿，寫得很好。希望經常惠稿！張福慧居士的「家」，留在下期發表，歉歉！本期起增刊「有獎猜謎」，希讀者踴躍應試！

達文義，總能搜求自己的家珍；次是論語，使知為人道理；次是歷史，使明歷代興衰；次是公民，使知現代狀況；終是佛學，使從性理上根本改善。

教職各師純盡義務，學生不收學費，完全用道義結合，已經辦了六年，雖然不免窮苦，但是精神愈加興奮。現今這班畢業，便是第六屆了。一般新學子，進退有序，彬彬有禮，而且深知敬業樂群，發起各佩紀念章，編印同學錄。預備聯合力量，為社會分擔公益慈善的工作，各作優秀國民，實行所學所知。這樣志氣是可寶貴的，教職各師聽了很是歡喜，都感覺不負一番勞披，少得安慰平素苦心。在這本同學錄編成以後，大家要求我作序，我想作虛文不如說實事，所以將本班設立的宗旨寫出來，希望同學們看過，更加勉勵，實踐有恒！若作書必有秩序的俗套看，那就是浪費筆墨，大家作無益的事了。

中華民國四十六年十二月中流李炳南識於臺中蓮社。

自嘲

李炳南

頻年爭取寸光陰 課字傳經事
 似林 難得各方皆討好 從無纖芥
 不放心 安貧甘與時潮背 守默何妨
 妨橫逆侵 偶向中流觀砥柱 問誰窮
 窮規覓淨沈

當日健連回到自己的靜室時，夕陽已向西沉，落日的光輝，從雲層的後面反射開來，把天邊抹上一筆綺麗的彩霞。

目連尊者乘雲遊行，還是早晨的事，僅僅化了十四、五個小時，已走遍了七個佛土。但是佛陀的神通仍是無量，尊者心裏暗自感嘆着佛陀的偉大，自己無論在做什麼事，佛陀一切都明瞭。想到這裡，心情已有說不出的輕快。他轉過頭來，向舍利弗說：
 「佛陀真偉大，今天叫你操心，真對不起！」
 他揮揮手合着掌與舍利弗道別

助印「防止犯罪專集」者

- 無名氏一千元。(華嚴蓮社經手) 王省三居士二百元。普茂師一百元。悟虛法師及陳澤、李建超兩居士各五十元。林芝瑞、潘成林、高光慧等居士各三十元。葉慈衡居士二十元。鍾鈞梁居士十五元。章普明、陳正平兩居士各十四元。張啓明、李福民、林登科、林錦生、鄭納德、謝鏡清、丁夏能祺、王炯如等居士各十元。傅愚之居士九元。方遠隆居士六元。以上共計一千六百九十八元正，連上期披露者合計五千二百七十一元六角。
- 以上共印六千冊。收支明細帳上期公佈。
 本刊讀者服務部啓